

*Рассказ пойдёт о Тёмкинской земле.
Речь об истории родного края...*



Провинция, глубинка, захолустье.... Каких только определений нет в русском языке, чтобы охарактеризовать такие небольшие и неприметные с первого взгляда российские сёла как Тёмкино.

Приходится мириться с тем, что и наш районный центр – один из самых маленьких в Смоленской области. Однако у сёл, его, как правило, богатая история. Оно и понятно – в России живём! У нас, что ни деревня – то именитый земляк, что ни поле – то поле брани, что ни дом – то своя ненаписанная повесть. В памяти всплывают строки смоленского поэта Владимира Простакова:

*Ты, частица родимой Смоленщины
Над Угрой распушилась верба
С добротой российской сердечною
Здесь прописана наша судьба.*



Название «Тёмкино» на карте Смоленской губернии появилось 15 декабря 1874 года, при открытии станции на Вяземско – Сызраньской железной дороге. Своё название посёлок получил от близлежащего села Тёмкино. Оно возникло в 15 столетии, как сторожевой пост на Московско-Литовском порубежье на речке Пчёлка. Сторожевым постом командовал старший воевода ростовский князь Иван Иванович по прозвищу «Тёмка», от которого пошёл угасший род князей Тёмкиных. Впоследствии эта территория стала его вотчиной. Сам «Тёмка» с 1495 года был воеводой Ивана 3 и Василия 4. В 1516 году он погиб на Днепре в сражении с литовцами.

Существует другая версия, объясняющая возникновение названия села: местность вдоль реки Пчёлки называлась «темники, омшанники», что означало место, кладовая для пчёл, ульев. В этой местности занимались разведением пчёл. В «Списке населённых мест Смоленской губернии» (Смоленск: Типография П.А.Силина, 1904 – 499 с.) упоминается село Тёмкино как владельческая деревня Сосницкой волости Юхновского уезда, где имелось 50 дворов, в которых проживало 145 мужчин, 142 женщины.



товых амбаров, кузня, 4 бараночных, 2 керосиновых склада, склад для хранения хлеба, почтовый адрес, трактир, лавка с красным товаром, казённая винная лавка, лесной склад, ветряная мельница, 2 круподёрки, синильня.

Под строительство станции были выделены самые неплодородные, заболоченные земли, которые выкупили по «бросовой цене». Поэтому и станция построена на мховом болоте.

Недалеко от пристанционного посёлка располагались деревни: Замошье и Галкино. Замошье – деревня: 31 дом, земская школа. Лядное (Галкино): 22 дома, бараночная, кузня, мелочная лавка.

Грузооборот станции по данным 1907 года составил до 70 тыс. пудов лесных материалов. При станции в это время открывается почтово-телеграфное отделение. Начальником назначается коллежский асессор Михаил Афанасьевич Кочановский.

С постройкой железной дороги увеличивается продажа леса, в которой участвуют не только купцы, но и крестьяне окрестных деревень. Купцы: Дунаев А., Коржуев, Кольцов открывают свои предприятия. Дунаев построил соляные склады и чайную(1905г.) (современное здание библиотеки и магазина)



Библиотека



Музей

лавку(1911г.) (здание музея), мельницу и хлебные склады (хлебоприёмный пункт),

собстве
завод.

ичный



Амбулатория

Купец Кольцов занимался продажей и заготовкой древесины. Коржувев имел крупяную мельницу, продавал крупу, зерно и муку.

Купцы выделяли средства на постройку и содержание земской школы. На средства земства была построена кирпичная двухэтажная больница и дома для медперсонала, недалеко от станции - посёлок Больничный. Здесь находился стационар, лечебное отделение. При больнице действовала каретная медицинская помощь.

Во время оккупации района немецко-фашистскими захватчиками в школе располагалась немецкая комендатура, в больнице – госпиталь.

Каждая пядь земли Тёмкинской хранит в себе тревожную память о суровых испытаниях Великой Отечественной войны. В начале октября 1941 года район был оккупирован немецко- фашистскими захватчиками. 9 марта 1943 года освобождён.

Огромный ущерб нанесла война району. Тёмкино предстало взорам освободителей разрушенным и сгоревшим практически дотла. В сложнейших экономических условиях началось восстановление района.

В любое время года много живых цветов на братских воинских захоронениях. Всего в братской могиле с. Тёмкино захоронено более 1,5 тыс. советских воинов.



Новое рождение Тёмкино получило в 1972 году после восстановления статуса района. Началось строительство дорог областного значения с асфальтовым покрытием (Тёмкино – Вязьма, Тёмкино – Гагарин и др.), школ, предприятий,

жилья. Изменился облик посёлка: построены новые здания универсама, узла связи, госбанка, милиции, головной сырзавод.



Здание администрации.

Торговый центр.

В настоящее время с. Тёмкино Тёмкинского сельского поселения является районным центром. Площадь его составляет 573 га. Общая численность населения 2581 человек проживающих на 33 улицах.

В 2008 году администрация Тёмкинского сельского поселения работала над выполнением программы социально – экономического развития сельского поселения.

Большая работа проводилась по строительству очистных сооружений хозяйственной канализации с. Тёмкино (освоено 36331 тыс. рублей).

10 декабря жители села Тёмкино отмечали важное событие – введение в действие газопровода.



Улучшили жизненный уровень 364 семьи, которые уже имеют в квартирах природный газ. 125 семей ждут пуска газа, 23 семьи в трех многоквартирных домах при совместном финансировании строительных работ переведены на индивидуальное газовое отопление. Подводки к домам жителям финансировались за счет средств местного бюджета на сумму 5955, 0 руб.



На территории сельского поселения имеется своя газовая служба. Основу промышленного производства составляет лесозаготовительная отрасль. Наибольшую площадь лесного фонда составляют леса государственного значения.

Охрану лесного богатства района осуществляют два лесхоза.

Ныне действует цех по изготовлению мебели ООО «Гранд».

Наше с. Тёмкино благоустраивается: заасфальтированы улицы Ефремова, Колхозная, частично улица Советская и улица Октябрьская.

Построен тротуар 220 п.м. по ул. Советской, общие затраты составили 4418, 5 тыс. руб.



Красота нашего края вдохновляет творческих людей на создание своих шедевров: поэтических строк, картин, фотозарисовок. Только за последние годы вышли в свет сборники стихов тёмкинских поэтов: Г.Мироновой, В.Бессонова.

У нас прекрасные спортивные традиции. Вот уже 14 лет проводятся легкоатлетические соревнования «Тёмкинское кольцо», собирающие сотни участников разных возрастов из близлежащих регионов России.



Высоких результатов достигли учащиеся ДЮСШ по настольному теннису, армрестлингу и гиревому спорту.



Идет футбольный матч.

проектирование спортивно –
овли в школе.
ена деревянная церковь в с.
ого Пророка Илии;



В с. Тёмкино находится средняя школа, детский сад и учреждения дополнительного образования: Дом детского творчества, Детская спортивная школа, музыкальная школа.

Тёмкинская школа.

Для решения вопросов жизнеобеспечения на территории сельского поселения имеется центральная районная больница на 55 койка мест, амбулатория. В 2008 году проведен капитальный ремонт зданий больницы и поликлиники Темкинской средней школы затраты на ремонт составили 11521,1 тыс. руб. Имеются две аптеки.

Издаётся районная газета «Заря».

В с. Тёмкино есть где провести свой досуг: Тёмкинский сельский дом культуры, 2 библиотеки (обслуживающие взрослое и детское население) , историко-краеведческий музей. Ярко и красочно в районе проходят праздники, концерты, вечера отдыха, посиделки.



Выступление вокальной группы «Сударушка».

В центральной районной библиотеке села Тёмкино открылся информационно – правовой центр.

В центре Темкино, в здании первой половины 20 века, располагается Тёмкинский районный историко-краеведческий музей. Он был основан в 1991 году. Включает в себя археологический, исторический, художественно-этнографический и военный разделы, а также экспозицию «Знаменитые земляки».

Цель музейной коллекции представить историю Темкинского края, которая тесно переплетается с судьбой всей России.



Экспозиция музея.

Традиционным стало проведение 2 августа праздника с. Тёмкино.



Жители и гости спешат на праздник просто отдохнуть: взрослые – концерт посмотреть и послушать, дети – поиграть и повеселиться, и все вместе – поинтересоваться поселенческой ярмаркой.



Тёмкинская земля – родина многих знаменитых людей, составивших славу Смоленщины, России и других государств. Среди них учёные, военачальники, художники, писатели, спортсмены, артисты. Это Альберт Сергеев, скульптор, народный художник Российской Федерации. Марина Алексеевна Ладынина – народная артистка СССР, лауреат 5 Сталинских премий. Михаил Алексеевич Прокофьев – биохимик, министр просвещения СССР. Василий Павлович Ерофеев – заслуженный зоотехник РСФСР. Иван Андреевич Андреев – министр речного флота РСФСР. Иван Никитич Курков – заслуженный механизатор РСФСР. Лариса Ивановна Лебедева – заслуженный работник культуры России, руководитель ансамбля русской песни «Славяне». 5 Героев Социалистического труда.

У гостей с. Тёмкино появляется возможность по- новому взглянуть на этот интереснейший уголок Смоленщины и познакомиться с уникальной жизнью русской провинции.



*Милое, милое Тёмкино –
Пристань первой любви
Здесь казались мне теплыми
Все тропинки твои.
На Калугу, на Вязьму ли
Все бегут поезда,
Но душа моя связана
С этим краем всегда!*

Добро пожаловать в Тёмкино!

